
У
ско ро ће се на вр ши ти де сет го ди на од усва ја ња
Ре зо лу ци је о за шти ти су ве ре ни те та, те ри то ри -
јал ног ин те гри те та и устав ног по рет ка Ре пу бли -
ке Ср би је, ко јом је у 6. тач ки На род на скуп шти на
про кла мо ва ла вој ну не у трал ност зе мље „у од но -

су на по сто је ће вој не са ве зе”. Ти ме је пи та ње ору жа ног свр -
ста ва ња ста вље но „ad acta” све до евен ту ал ног рас пи си ва ња
ре фе рен ду ма, на ко ме би гра ђа ни иза бра ли бо је без бед но -
сног ки шо бра на или би, пак, оста ли при опре де ље њу да са -
ми шти ти мо соп стве ни праг. Окол но сти ко је су де цем бра
2007. го ди не до ве ле до из гла са ва ња по ме ну те ре зо лу ци је,
те да ле ко се жност од лу ка ко је је са др жа ла, по го то во ако се
зна да се о њи ма ни је во ди ла ши ра јав на рас пра ва, иза зва ле
су мно штво „post festum” ре ак ци ја, де лом ла ич ких и по пу ли -
стич ких, а де лом уте ме ље них у те о ри ји и прак си са вре ме не
гло бал не без бед но сти.

Кри ти ка ко ја до пи ре из кру го ва скло ни јих атлант ској
ком по нен ти евро а тлант ских ин те гра ци ја, да се Ср би ја про -
кла мо ва њем вој не не у трал но сти дис тан ци ра ла ис кљу чи во
од НА ТО-а, го ди на ма је „ту пи ла оштри цу” на исти ни да је

на ша др жа ва упра во с Али јан сом кон стант но раз ви ја ла од -
но се у окви ру Парт нер ства за мир, чи ји је вр ху нац до стиг -
нут пот пи си ва њем Ин ди ви ду ал ног ак ци о ног пла на парт нер -
ства – IPAP. Ти ме је Ср би ја ус по ста ви ла нај ви ши ни во са рад -
ње ко ји са НА ТО-ом  мо же има ти зе мља без ам би ци ја за
члан ство у тој ор га ни за ци ји.  

Ме ђу тим, еви дент на дис про пор ци ја у бро ју ак тив но сти
ме ђу на род не вој не са рад ње Ср би је и зе ма ља Али јан се у од -
но су на Ру си ју и оста ле зе мље, ко је, услов но ре че но, при па -
да ју дру гом гло бал ном по ли тич ком по лу, уче шће у ми ров ним
опе ра ци ја ма за јед но са чла ни ца ма НА ТО-а, те ре ал ност
IPAP-а, про во ци ра ре ак ци је де ла јав но сти ко ји за шти ту „ве -
ли ког сло вен ског бра та” ви ди као је ди ни сми слен епи лог са -
ге о вој ној не у трал но сти. Не рет ко се у ме ди ји ма с њи хо ве
стра не ода пи њу стре ли це у бол не тач ке се ћа ња на 1999. го -
ди ну, а власт и Вој ска оп ту жу ју да „ис под жи та” гу ра ју Ср би -
ју у Се вер но а тлант ски пакт.

Из ну ђе на и/или му дра од лу ка
Јаз из ме ђу про ми шља ња стра те шких опре де ље ња др -

жа ве и мње ња про сеч ног гра ђа ни на о вој ној не у трал но сти
про ду бљен је та бло ид ним по пу ли змом и јав ним „над вла че -
њем ко ноп ца” из ме ђу ло би ста Ис то ка и За па да. Ипак, ма -
њак зна ња и ви шак сам по у за да ња да се јав но по ле ми ше о
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ДЕ ЦЕ НИ ЈА ВОЈ НЕ НЕ У ТРАЛ НО СТИ 
СР БИ ЈЕ

Мо же ли на ша зе мља ис тра ја ти у по ли ти ци 
не свр ста ва ња пре ма ве ли ким си ла ма и 
без бед но сним ор га ни за ци ја ма? Да ли је од лу ка 
до не се на под те ре том ко сов ског про бле ма 
да нас ак ту ел ни ја не го икад и има ли про сто ра
ње ном пре и спи ти ва њу?

НЕ ЋЕ МО 
ВО ДИ ТИ 
ТУ ЂЕ 
РА ТО ВЕ
ПИШЕ Александар ПЕТРОВИЋ



тој те ми не ути чу на крај ње по зи тив но ми шље ње на ро да о
ак ту ел ној спољ ној и без бед но сној по ли ти ци зе мље. Гра ђа ни
Ср би је би, ако је ве ро ва ти ис тра жи ва њи ма, у овом тре нут ку
огр ом ном ве ћи ном по др жа ли курс ко јим се наш брод тре -
нут но кре ће, иа ко је сви ма ја сно да се ге о по ли тич ки оке ан
опа сно ус та ла сао, а да Бал кан, на жа лост, ни ка да ни је био
мир на лу ка. Прем да др жав но ру ко вод ство, што је ви ше пу -
та по но вље но, на сто ји да Ср би ју др жи ван ра да ра ве ли ких,
де ша ва се да по не кад бу де мо су о че ни с обес хра бру ју ћим
прет по став ка ма бу ду ћих до га ђа ја уко ли ко се у чер чи лов -
ском ма ни ру не опре де ли мо „на чи јој смо стра ни не у трал -
ни”. Јед ну та кву по ру ку до нео је у Бе о град, пре из ве сног вре -
ме на, зва нич ник Стејт де парт мен та Бра јан Хојт Ји.

– Вој на не у трал ност ни ка да ни је би ла ак ту ел ни ја! – ре -
као је ми ни стар од бра не Алек сан дар Ву лин на исто и ме ној
три би ни, ко ју је на не дав но за вр ше ном Сај му књи га ор га -
ни зо вао Ме ди ја цен тар „Од бра на”.

– Свет се не ме ња на бо ље. Не по ста је без бед ни је ме -
сто. Не ва же пра ви ла ко ја су не ка да ва жи ла. Ве ли ки се ши -
ре, за у зи ма ју про стор. Не го лом фи зич ком си лом ко ли ко
еко ном ском, по ли тич ком, ме диј ском и све је ма ње ме ста за
све ко ји ни су „они”. Ми смо су о че ни са све том у ко ме су
про тив реч но сти до ве де не до тог ни воа да су су ко би че сти
и мо же мо сло бод но ре ћи и успе шни. Они ко ји су ко бе по -
кре ћу не ма ју же љу да се ди рект но су ко бе, не го то ра де пре -
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ко ма лих на ро да, оче ку ју ћи да они по ста ну вољ ни са у че сни -
ци у њи хо вим ра то ви ма. Оче ку је се да ма ли на ро ди као свој
циљ узму не ка кве ин те ре се ве ли ких. Вој на не у трал ност је
од го вор уна пред да то не же ли те да ра ди те – ка же Ву лин.

По ли ти ка у ко јој не же ли те да за у зи ма те стра не у су -
ко би ма ве ли ких, сма тра ми ни стар од бра не, ни је из го вор да
се не пре по зна зло, ни ти је оправ да ње да се про тив зла не
бо ри те. 

– Вој не ефек ти ве су на ше. Њи хо во рас по ре ђи ва ње, упо -
тре ба, раз вој су на ши и о то ме са мо ми од лу чу је мо. То је вој -
на не у трал ност. Али, на рав но, не мо же те би ти не у трал ни у
од но су на Да еш, не мо же те оста ти не ми ка да се љу ди ди жу
у ва здух у Па ри зу или Лон до ну. Ако по сто ји не што што би
ве ли ки мо гли да на у че од нас Ср ба, а мо гу мно го, је сте да ми
ни ка да ни смо про пу сти ли да пре по зна мо зло, да га име ну је -
мо и да се су ко би мо с њим – под вла чи министар одбране.

– Вој на не у трал ност из 2007. го ди не је сте ре зул тат ге -
о по ли тич ких окол но сти – твр ди вр ши лац ду жно сти по моћ -
ни ка ми ни стра од бра не за по ли ти ку од бра не ге не рал-ма јор
Ми лан Мој си ло вић. Си ту а ци ја у ве зи с јед но стра ним про -
гла ше њем не за ви сно сти Ко со ва и Ме то хи је, ме ђу на род -
ним оба ве за ма из Ре зо лу ци је 1244 и при ти ском ко јем је
др жа ва у то вре ме би ла из ло же на, сма тра ге не рал Мој -
си ло вић, до ве ла је до то га да про кла мо ва ње вој не не у -
трал но сти бу де је ди ни ра ци о на лан ко рак.



ти сци у ве зи с Ху ма ни тар ним цен тром у Ни шу. За пад ни ме -
ди ји ни су про пу сти ли да злу ра до про ко мен та ри шу и не дав -
ну ис по ру ку ру ских „ми го ва” да ју ћи тој ве сти не сра змер но
ве ли ки зна чај.

Пи та ње свих пи та ња је сте – у ко јој ме ри јед на ма ла
зе мља по пут Ср би је мо же ис тра ја ти у по ли ти ци екви ди -
стан це пре ма су ко би ма ве ли ких, а да не угро зи про цес еко -
ном ског опо рав ка, чи ји се ток и те ка ко до во ди у ве зу са
са рад њом и с Ис то ком и са За па дом. Док јед ни ка жу да је
„се де ње на две сто ли це” обич но пут у про паст, врх на ше
спољ не по ли ти ке од го ва ра – „не се ди мо ни на ру ској, ни на
аме рич кој, већ на срп ској сто ли ци”. Твр да је, ве ле, и не у -
доб на, али је бар на ша!

Алек сан дар Ву лин сма тра да из ове пер спек ти ве вој на
не у трал ност не ма ал тер на ти ву јер је то је ди ни на чин да као
сло бод на и не за ви сна зе мља са ми до но си мо од лу ке о се би.
Он при зна је да та ква по ли ти ка но си иза зо ве јер ве ли ким
си ла ма че сто ни је до вољ но да ни сте про тив њих, не го оче -
ку ју да бу де те уз њих, то јест про тив оних ко је они сма тра -
ју не при ја те љи ма. 

– Шта је веч ни ин те рес Ср би је? Да бу де мир и да са ми
од лу чу је мо о се би! И са мо у од но су на те веч не ин те ре се
тре ба да по сма тра мо ак ту ел ну по ли ти ку и по ли ти ку ко ју
ће мо во ди ти у бу дућ но сти. Све док успе ва мо да одр жи мо
ова кву по ли ти ку наш зна чај у ме ђу на род ним од но си ма пре -
ва зи ла зи раз ме ре на ше те ри то ри је и број ста нов ни ка
– сма тра ми ни стар од бра не.

Про фе сор Прав ног фа кул те та и струч њак за ме ђу на -
род но пра во Бран ко Ра кић ка же да је вој на не у трал ност Ср -
би је по ли тич ка ка те го ри ја и да као та ква не из и ску је не ка -
ква ме ђу на род на при зна ња, као што то би ва код про гла ше -
ња стал не не у трал но сти.

– По сто је ра ци о нал ни раз ло зи за ова кву од лу ку и они
су, ја сно, по ли тич ке при ро де. Ме ђу тим, по сто ји још је дан
аспект од лу ке о вој ној не у трал но сти ко ји ма ло ко по ми ње, а
то је мо рал. Шта је ал тер на ти ва са да шњој по зи ци ји? Је ди но
ула зак у НА ТО. Ја не ви дим мо гућ ност да Ср би ја са да, с об -
зи ром на окол но сти, по ста не чла ни ца не ког дру гог са ве за.
Не ми слим да не ко у овом тре нут ку на нас вр ши не ка кав
при ти сак да до то га до ђе. Ме ђу тим, ка да го во ри мо о тој ал -
тер на ти ви, сва ка ко ни ка ко не тре ба да из гу би мо из ви да и
мо рал ни аспект те од лу ке – сма тра про фе сор Ра кић. 
Он ка же да све озбиљ не др жа ве раз ми шља ју ду го роч но, а
ула зак у вој не са ве зе пред ста вља нај све о бу хват ни је и нај ду -
го роч ни је ве зи ва ње. Свр ста ва ње у вој не са ве зе са со бом
по вла чи и сва ко дру го свр ста ва ње, пре све га еко ном ско и
по ли тич ко, а Ср би ја у том кон тек сту мо ра има ти на уму про -
ме не ко је се де ша ва ју на ме ђу на род ној сце ни. 

Бранимир Фи ли по вић на гла ша ва да вој на не у трал ност
ни ка ко не под ра зу ме ва по ли ти ку изо ла ци је не го упра во ак -
тив не са рад ње, на ро чи то ка да је реч о без бед но сним прет -
ња ма ко је под јед на ко угро жа ва ју све зе мље. Те ро ри зам је -
сте прет ња сви ма, сма тра ис ку сни ди пло ма та, а Ср би ја је
по ка за ла не дво сми сле ну во љу да му се су прот ста ви укљу -
чив ши се у ме ђу на род ну ко а ли ци ју про тив Да е ша.

Ме ђу на род на вој на са рад ња, на ро чи то она у окви ру
Про гра ма „Парт нер ство за мир”, а од не дав но и све ин тен -
зив ни ја са рад ња с др жа ва ма ОДКБ, го во ри у при лог оце ни

При се ћа ју ћи се пе ри о да у ком је оба вљао ду жност
ше фа вој ног пред став ни штва при Ми си ји Ре пу бли ке Ср -
би је при НА ТО-у, Мој си ло вић ка же да вој ну не у трал ност
Ср би је при зна ју сви. 

– Иа ко у Уста ву не ма мо ту од ред ни цу не у трал но сти,
ми „de facto” има мо тај трет ман. И Ис ток и За пад не оспо -
ра ва ју нам тај ста тус – твр ди Мој си ло вић.

Вр ши лац ду жно сти по моћ ни ка ми ни стра спољ них
по сло ва за без бед но сну по ли ти ку Бра ни мир Фи ли по вић
сма тра да та од ред ни ца пред ста вља са став ни еле мент
на шег спољ но по ли тич ког по зи ци о ни ра ња у ре ги о ну,
Евро пи и све ту. 

– За сва ку зе мљу је ва жно да у сва ком тре нут ку у ре ал -
ном вре ме ну, на нај е фи ка сни ји на чин бу де спрем на да бра -
ни сво је на ци о нал не ин те ре се. Ако по ли ти ку вој не не у трал -
но сти по сма тра мо с аспек та ре зул та та ко је до но си, ви де -
ће мо да је у прет ход ном пе ри о ду до шло до ја ча ња спољ но -
по ли тич ке по зи ци је Ср би је у кон тек сту по ли ти ке од бра не
ко ју спро во ди мо – ис ти че Фи ли по вић. – Ва жно је, до да је
он, раз у ме ти да је вој на не у трал ност ди на мич на ка те го ри ја

ко је се кроз исто ри ју ме ња ла и да сва ка др жа ва ко ја се за
та кав ко рак опре де ли са гле да ва соп стве ни спољ но по ли тич -
ки и без бед но сни кон текст.

Од ме ра ва ње ал тер на ти ва
Исти на ко ју пре по зна ју и апо ло ге те и кри ти ча ри по -

сто је ћег кур са срп ске спољ не по ли ти ке је сте да се то чак
исто ри је убр зао то ли ко да се без бед но сни кон текст ме ња
из ме се ца у ме сец. Ин те ре си гло бал них и ре ги о нал них
игра ча су ко бља ва ју на ра зним ме ри ди ја ни ма, укљу чу ју ћи и
онај ко ји пре се ца Бал кан ско по лу о стр во. Ула ском Цр не Го -
ре у НА ТО Ср би ја је фак тич ки по ста ла остр во у „се вер но а -
тлант ском мо ру”. Тај ста тус, сам по се би, не би ни био до -
ве ден у пи та ње да у Ва шинг то ну и Бри се лу не по сто ји бо ја -
зан од ја ча ња ру ског ути ца ја на овим про сто ри ма. Не бла -
го на клон став За па да пре ма од би ја њу Ср би је да се при дру -
жи санк ци ја ма Ру ској Фе де ра ци ји ни је но вост, као ни при -
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Мо же мо ли не у трал ни у Уни ју?
Стра те шко опре де ље ње Ре пу бли ке Ср би је је сте члан -

ство у Еврп ској уни ји, а оно, сма тра про фе сор Бран ко Ра кић,
не би тре ба ло да бу де у ве зи с учла ње њем зе мље у Али јан су,
прем да се од ре ђе не вр сте при ти са ка не мо гу ис кљу чи ти.

– Има и дру гих зе ма ља у ЕУ ко је ни су чла ни це НА ТО-а.
То је чи ње ни ца. Оно што је нај бли же не ка квом вој ном
аспек ту члан ства је сте за јед нич ка спољ на и без бед но сна
по ли ти ка Европ ске уни је, ко ја има да ле ко ла ба ви ју фор му.
Кон крет но, не ка чла ни ца мо же да се уз др жи од ан га жо ва -
ња сво је вој ске у од ре ђе ним си ту а ци ја ма уко ли ко у то ме не
ви ди ин те рес – на во ди Ра кић, али ис ти че да по ли тич ки про -
цес пре го во ра о члан ству че сто са др жи и еле мен те при ти -
са ка ко ји из ла зе из окви ра оно га што члан ство у Уни ји до -
но си са мо по се би.

Ми ни стар од бра не је по том пи та њу ка те го ри чан 
– Ср би ја не ће ме ња ти сво ју по ли ти ку вој не не у трал но сти
за рад члан ства у Европ ској уни ји и то од нас ни ко не мо -
же оче ки ва ти.

– Не би смо то ли ко ула га ли у Вој ску и њен раз вој да нам
је та ко не што на уму – до да је Ву лин, уз опа ску да му ни су
ра зу мљи ве оце не не ких дру гих по ли тич ких иде о ло ги ја да
Ср би ја не ма не при ја те ље и да ви ше ни ка да не ће ра то ва ти.

– Из ви ни те, али ја ни сам до вољ но хра бар да то ка жем!
Швај цар ска то не ће да ка же. Швед ска та ко ђе. На ша док -
три на је јед но вре ме би ла да жи ви мо у нај бо љем од свих
све то ва и да у том све ту ви ше ни ка да не ће би ти ра та, па
сход но то ме тре ба да сма њу је мо Вој ску, уни шта ва мо на о -
ру жа ње... – ис ти че ми ни стар од бра не и до да је да вој на не -
у трал ност не сме да по ста не „па ра ван” за па ци фи ка ци ју
дру штва и оправ да ње за па сив ност у обла сти од бра не.

– То што смо ре кли да смо не у трал ни и да не ће мо уче -
ство ва ти ни у јед ном су ко бу не зна чи да ће то сви и по што -
ва ти, а са мим тим не мо же те твр ди ти да се ни ка да не ће до -
го ди ти ни шта зло и да сход но то ме не мо ра те ни да се при -
пре ма те. Вој на не у трал ност, да кле, ни је па ци фи зам не го
ис кљу чи во по ли тич ки став и по ру ка да не ће те да уче ству је -
те у ту ђим су ко би ма – за кљу чу је ми ни стар од бра не Алек -
сан дар Ву лин. ƒ

Снимили фото-репортери МЦ „Одбрана”

да Ср би ја во ди по ли ти ку ак тив не не у трал но сти. Исти на је
да по зи ви за уче шће на ших вој ни ка и је ди ни ца у мул ти на -
ци о нал ним опе ра ци ја ма и ве жба ма раз ли чи тог ни воа у зе -
мља ма ши ром све та, сти жу ве о ма че сто. А то нам, струч -
ња ци ка жу, до но си са мо ко рист. Не са мо ка да је реч о по -
ди за њу ни воа опе ра тив них спо соб но сти Вој ске Ср би је и
од ме ра ва ња с оста ли ма, већ и у кон тек сту ја ча ња спољ но -
по ли тич ке по зи ци је зе мље.

Сна жна вој ска га рант 
не у трал но сти

– Да, вој на не у трал ност је сте нај те жи и нај ску пљи из -
бор ко ји мо же те да на пра ви те. Да ле ко је јед но став ни је
опре де ли ти се за не ки од вој них са ве за. Он да дру ги бри ну о
ва шем не бу, те ри то ри ји, о ва шој ар ми ји. И дру ги су ту ако
до ђе до не ке не во ље. Ме ђу тим, с јед не стра не вас рас те ре -
те бри ге о не ким про бле ми ма, али вас рас те ре те и бри ге о
до но ше њу соп стве них од лу ка. Дру ги ће од лу чи ти ко су вам
при ја те љи, а ко не при ја те љи – ка же ми ни стар Ву лин. Он до -
да је да иза бра ти пут не у трал но сти, без ства ра ња моћ не и
на да све за до вољ не Вој ске, је сте нео збиљ но и опа сно.

– Зе мље ко је има ју ве ков ну по ли ти ку не у трал но сти,
по пут Швај цар ске на при мер, раз ви ја ју и опре ма ју моћ не
вој ске. Јер, ако сте се од лу чи ли да не уче ству је те у ту ђим
су ко би ма, он да сте се од ре кли и пра ва да оче ку је те по моћ
уко ли ко се ви с не ким су ко би те. За то вој на не у трал ност је -
сте те шка по ли тич ка од лу ка. Ка да је до не се те он да мо ра те
чи та во дру штво да усме ри те у ње ну за шти ту – на гла ша ва
ми ни стар.

Ка ко би Ср би ја обез бе ди ла од го ва ра ју ће по тен ци ја ле
за од бра ну од иза зо ва ри зи ка и прет њи, сма тра ге не рал
Мој си ло вић, мо ра обез бе ди ти све о бу хва тан спек тар од -
брам бе них спо соб но сти. 

– Ка да све то ста ви те на сто, до ла зи мо до еко но ми је.
А ту, мо гу вам ре ћи из ис ку ства ко је до но сим из Бри се ла,
не ма бес плат ног руч ка. У јав но сти се че сто чу је по ле ми ка о
то ме „ко ли ко ко шта не у трал ност”, а шта нам до но си учла -
ње ње у не ки ко лек тив ни си стем без бед но сти. Ка да би по -
зи ци ја Ср би је би ла да по ста не чла ни ца НА ТО-а, то би нас
на го ди шњем ни воу ко шта ло два од сто БДП-а, уз огра ни -
че ња у од ре ђе ним спо соб но сти ма. А ка да јед ном уки не те
од ре ђе не спо соб но сти соп стве не Вој ске, по сле је ве о ма те -
шко вра ти ти се уна зад – ка же генерал Мој си ло вић и под се -
ћа на при мер обу ке бор бе них пи ло та, ко ја је, чак и ка да
има те вој ну ави ја ци ју, ве о ма ску па и ду го тра је, а ко ја би,
уко ли ко се до го ди да се те спо соб но сти од рек не те, би ла
ско ро не мо гу ћа.

– На рав но, ка да сте вој но не у трал ни, то не зна чи да
тре ба да во ди те тр ку у на о ру жа њу, не го да у кон тек сту ре -
ал них без бед но сних про це на из гра ди те соп стве не спо соб -
но сти. Вој ска Ср би је их у нај ве ћој ме ри има, а та мо где смо
сма тра ли да за о ста је мо, као што је кон крет но био слу чај с
ло вач ком ави ја ци јом, ту на сто ји мо да спо соб но сти из гра -
ди мо – за кљу чу је ге не рал.


